Консультация №4.

СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ ПО ЗАУЧИВАНИЮ СТИХОВ.

СНАЧАЛА СТИХОТВОРЕНИЕ ЧИТАЕТ РЕБЁНКУ ВЗРОСЛЫЙ, ЭМОЦИОНАЛЬНО, КРАСИВО, НЕ ТОРОПЯСЬ. ОБРАЩАЙТЕ ВНИМАНИЕ РЕБЁНКА НА ТО, КАКИЕ ЧУВСТВА, НАТРОЕНИЯ ВЫЗЫВАЕТ ЭТОТ ИЛИ ИНОЙ ТЕКСТ. ПОПРОБУЙТЕ ПРИДУМАТЬ ВМЕСТЕ, ПОЧЕМУ ПОЭТ НАПИСАЛ ТО ИЛИ ИНОЕ СТИХОТВОРЕНИЕ.

ЗАТЕМ ПРОВОДИТСЯ СЛОВАРНАЯ РАБОТА, Т.Е. УТОЧНЯЕТСЯ, ВСЕ ЛИ СЛОВА ПОНЯТНЫ РЕБЁНКУ, ОБЪЯСНЯЮТСЯ МАЛОЗНАКОМЫЕ СЛОВА И ВЫРАЖЕНИЯ.

ЗАДАЙТЕ ВОПРОСЫ РЕБЁНКУ ПО СОДЕРЖАНИЮ СТИХОТВОРЕНИЯ, КОТОРЫЕ ПОМОГУТ ЕМУ ЛУЧШЕ ПОНЯТЬ ТЕКСТ, А ВАМ ПРОВЕРИТЬ ЭТО ПОНИМАНИЕ.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ О ПРОИЗНОШЕНИИ ТЕХ ЗВУКОВ, КОТОРЫЕ РЕБЁНОК УЖЕ УМЕЕТ ГОВОРИТЬ, НО НЕ ВСЕГДА ЕЩЁ УПОТРЕБЛЯЕТ ПРАВИЛЬНО. НЕОБХОДИМО СРАЗУ ПОПРОСИТЬ ПРОИЗНОСИТЬ ВСЕ СЛОВА  В СТИХОТВОРЕНИИ ТОЧНО, ПОПРАВИТЬ РЕБЁНКА ЕСЛИ ЭТО НЕОБХОДИМО; Т.К. ПОСЛЕ ЗАУЧИВАНИЯ ТЕКСТА ЭТО БУДЕТ СДЕЛАТЬ УЖЕ ОЧЕНЬ ТРУДНО .

ОБРАТИТЕ  ВНИМАНИЕ РЕБЁНКА НА ИНТОНАЦИЮ КАЖДОЙ СТРОКИ, СИЛУ ГОЛОСА ПРИ РАСКАЗЫВАНИИ СТИХОТВОРЕНИЯ, ЛОГИЧЕСКИЕ УДАРЕНИЯ И ПАУЗЫ В ТЕКСТЕ.

ИГРОВЫЕ ПРИЁМЫ, КОТОРЫЕ ПОМОГУТ ВАМ ПРИ ЭТОМ:

· ЗАУЧИВАНИЕ СТИХОТВОРЕНИЯ В ЛИЦАХ, ДРАМАТИЗАЦИЯ. ЭТОТ ПРИЁМ ПОМОГАЕТ ЛУЧШЕМУ ОСМЫСЛЕНИЮ ТЕКСТА, ВЫБОРУ НУЖНОЙ ИНТОНАЦИИ И БОЛЬШЕЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ РЕЧИ.

· РАССКАЗЫВАНИЕ СТИХОТВОРЕНИЯ ПО-РАЗНОМУ (ВЕСЕЛО, ГРУСТНО, СКУЧНО, КАК РОБОТ , РАДОСТНО...)

