О некоторых технических требованиях к велосипеду и мерах безопасности во время езды
К велосипеду, как к любому транспортному средству предъявляют технические требования, которые должны обеспечивать безопасность движения

Каждый велосипедист, как и любой водитель обязан хорошо знать устройство своей машины  постоянно поддерживать свой велосипед а хорошем техническом состоянии

Выезжать на улицу на неисправном велосипеде нельзя? Перед поездкой надо убедиться в том, что у велосипеда в порядке руль, тормоз и звонок. Сиденье надо устанавливать по своему росту,  при нижнем положении педали нога, опирающаяся на нее, должна быть слегка согнута в колене, но не вытянута, иначе будет трудно управлять велосипедом.

Надо проверить, как работают фонари спереди и сзади. Сзади должен иметься отражатель красного цвета, ведь может быть, придется ехать, когда уже стемнеет, а по дороге движутся машины, мотоциклы. Надо, чтобы водители видели велосипедиста в темное время суток.

Учитесь самостоятельно ухаживать за велосипедом, сами делайте смазку его узлов, замену ламп, крепление деталей, разборку звонка(сигнала), а также устраняйте другие неисправности

НЕСКОЛЬКО СОВЕТОВ:
Приобретая велосипед  подбирайте его по своему росту Управление велосипедом должно быть удобным. На слишком высоком велосипеде сидеть неловко, ноги не достают до педалей. Управлять таким велосипедом трудно. Неудобно также водить велосипед, если он мал.
Не катайтесь вдвоем на одноместном велосипеде - это запрещается правилами движения. Когда на велосипеде едут двое, то управлять им очень трудно и можно попасть под машину или упасть.
Нельзя ездить на велосипеде, держась за руль одной рукой или вообще не держась за него. Желающие таким образом показать свою удаль, ловкость очень часто попадают в различные неприятные истории.
Не цепляйтесь за задний борт едущего грузового автомобиля, ведь стоит только машине затормозить или круто повернуть, как велосипедист с силой ударится о кузов, а если водитель автомобиля резко прибавит скорость, что тогда? Во всех случаях такого горе-велосипедиста ожидает печальная участь, он может остаться инвалидом  на всю жизнь, а то и разбиться насмерть.
Всегда с большой осторожностью объезжайте стоящий у тротуара автомобиль. Водитель автомобиля или пассажир могут внезапно открыть дверь, ударить вас и вы рискуете потерять равновесие и упасть.

